

公益企业风采

永发物流公司：慈孝之乡的“公益之星”

宁波市江北区是“中国慈孝文化之乡”，尊老爱幼、帮困扶贫、助残救孤、救灾赈灾的善举不胜枚举，宁波江北永发物流公司更是众多热衷公益事业的“明星”。该公司以社会责任为己任，积极与红十字会等单位合作，为困难群众、贫困学生和灾区百姓送温暖、献爱心。

关注母婴

2011年，正值宁波市江北区红十字会十大“博爱”工程启动之年，该公司出资258万元设立“永发”冠名基金，联合区红十字会共同启动永发母婴平安保健工程。该工程主要为降低孕产妇和婴儿死亡率，保障母婴健康安全，资助在江北区本地户籍的和居住在本区六个月以上的外来务工人员且不享受其它医疗或生育保险的孕妇，采取限额资助的方式，每人享受一次性100元的免费检查，并发放保健服务卡。该工程设立以来，已有1200余名孕妇直接享受到健康孕检补助。为进一步提高江北区孕检住院分娩率，保障母婴安全，该公司与区红十字会又共同启动了“永发母婴平安分娩工程”，对符合条件的孕妇，补助每人600元，以减轻孕妇因生育带来的经济困难。每年从基金中拿出15万资助生活困难的外来孕产妇。该工程设立以来，已资助180余名孕产妇。

助学助教

“一个企业参与公益事业，不单单是捐款捐物那么简单，还要从物质和精神双层面，给予弱势群体多重关爱。”公司总经理

陈国云谈及企业公益事业发展时，把这个理念一直贯穿于企业发展中。在创业之初，永发物流公司就和助学结下了不解的渊源。早在10年前，从媒体上获知昆明剑川县有10余名小学生因家境贫困没办法上学时，公司主动与对方学校取得联系，每年从发展基金中拿出一部分资金，资助他们完成学业。“其实那时公司资金链异常紧张，但我们觉得在自己能力范围内帮助他们完成学业，这对社会、对学生都很有意义。”陈国云如是说。公司走上正轨后，专门设立总额达158万元的助学基金。庄桥街道贫困生小刘，以优异成绩考取了重点大学，面对高昂的学费，产生了放弃学业的想法。获知这一情况后，永发物流公司主动与其所在的村取得联系，每年拿出1万元，全力资助他完成大学学业。无论是省外贫困学子的求助还是本辖区内教育事业的发展，永发物流公司在助学之路上都不遗余力地倾力相助。10余年间，累计将400余万元用于贫困学子的资助及改善教学环境，在一点一滴间，将爱心的种子播种到了每一个贫困孩子的心中。

救灾帮困

近年来，在各级政府的扶持下，一大批民营企业不断发展壮大。永发物流公司在收获经济效益的同时，也展现出了强烈的社会责任感。2008年汶川大地震发生的第二天，公司便主动与江北区红十字会联系，表达了愿意主动参与抗震救灾这一意愿，同时第一笔由全体职工捐赠5万元救灾款也存入了红十字会



宁波永发物流公司总经理陈国云（左）为永发母婴平安工程定点医院揭牌。

心账户。2009年的“莫拉克”台风、2010年西南旱灾、青海玉树地震等灾害的救灾工作，永发物流均投入了十足的爱心与热情，累计捐款捐物200余万元。在参与救灾工作的同时，公司还积极参与困难人群的救助工作。来自湖南省邵阳市的王德胜原是永发物流的一名职工，后于2005年因病离职，考虑到他家实际困难，该公司每年给予2000元资助；42岁的李家村村民王成环，因为生病，几乎花光了家里的所有积蓄，在为生活一筹莫展时，永发物流公司及时为她送去5780元的救助金，解了她的燃眉之急；在“七一”前夕，向江北区部分生活困难的党员，送去总计10万元的慰问金……据了

解，截至今年8月中旬，永发物流公司在救灾帮困中累计支出各类善款380余万元，资助社会困难群众600余名，仅在江北区范围内资助困难户达130余户，同时还帮助远在安徽蚌埠、湖南邵阳、贵州册亨等地的生活困难人群。

做最有爱心的企业

“公司每年把利润的10%用于公益事业，虽然我们不是最强最大的企业，但我们希望做最最有爱心的企业。”正是有了这一目标，在“慈孝之乡”，永发物流公司始终走在公益事业的前列。2010年，该公司大胆创新，与所辖庄桥街道李家村共同募集善款1688万元，设立慈善公益基金，

用于困难职工的生活、医疗、康复、突发性事故以及职工子女助学等资助，李家村村民的救助和村公益事业等，将政府的责任、群众的需求和企业回馈社会的感恩之心无缝结合，共推慈善公益事业的发展。谈到当初做这些善举的初衷，荣获“浙江慈善奖”、“宁波市十大慈善之星”的公司总经理陈国云说：“个人的力量是极其微薄有限的，但我愿意做‘星星之火’，通过自己的爱心之举，感召和影响社会上所有有爱心的人一起成就燎原之势。”这一想法，10年来，伴随着永发物流公司的成长壮大，也始终激励着更多的人，在“慈孝之乡”书写大爱，让公益事业之火燎原万里。

(郑代丰)

救护知识

家庭生活急救的八大禁忌

家庭生活中难免都会遇到一些小意外，有的甚至会威胁到人的身体健康，这个时候就需要我们做相应的急救工作。专家提示，家庭急救是很重要的，但急救过程中必须注意以下八个禁忌：

一戒因小失大

当遇到急重病人时，首先应着眼于有无生命活动体征，知道现场急救时必须对病人作哪些初步检查，看病人是否还有心跳和呼吸，瞳孔是否散大。若呼吸停止、心跳停止，应立即作人工呼吸和胸外心脏按压。

二戒自作主张乱处理

如敌敌畏、敌百虫中毒时，忌用热水及酒精擦洗，而应立即脱去污染的衣服，用清水洗净；小而深的伤口切忌草率包扎，以免引起破伤风；腹部内脏受伤脱出，切忌还纳腹部，而应用干净纱布覆盖，以免继发感染等。

三戒随意搬动

发生意外时，病属往往心情紧张，乱叫病人姓名或称呼，猛推猛拉病人。其实，应原地救治，切忌随意搬动，特别是骨折、脑出血、颅脑外伤病人更忌搬动。

四戒舍近就远

抢救伤病之时，时间就是生命，应该就近送医院，特别是当伤病员心跳呼吸濒临停止时，更不该远送。

五戒滥进饮料

不少人误以为给病人喝点热茶水会缓解病情，实际上毫无必要。

六戒乱用药

不少家庭都有些备用药物，但是使用药物的知识却有限，切勿乱用。如急性腹痛者，由于过量服用止痛药会掩盖病情，妨碍正确的判断，此时不应也不准乱给患者服止痛药。

七戒惊慌失措

遇事慌张，于事无补，如慌张张用手去拉触电者，只能连自己也触电。此时应首先切断电源，用木棍、竹竿等绝缘物让病人离开电线，方可进行急救。

八戒一律平卧

并非急重病人都要平卧，至于以什么体位最好应该根据病情来决定，可以让病人选择最舒适的体位。如失去意识的病人让其平卧，头偏向一侧；急性腹痛者让其屈膝以减轻疼痛；脑出血病人则让其平卧，但可取头高脚低体位；心脏性喘息者，可让其坐着，略靠在椅子上。

(唐爱凤)

百姓故事

宁海县连续实现2例器官捐献

8月1日中午11时23分，在宁海打工的湖北汉子何斌吉的心脏停止了跳动。而身后他为这个世界留下了最后的礼物：捐献了2个肾脏、1个肝脏和1对眼角膜，挽救了3个人的生命，使2人重见光明。这位42岁的新宁海人成为宁波第8例、浙江省第45例人体器官捐献者。

何斌吉和妻子在宁海打工已近10年，膝下育有两子，生前从事建筑行业。7月26日18时许，刚结束一天工作的何斌吉不幸发生交通事故，在送医院救治后被诊断为重度颅脑外伤，经过专家会诊确认生命已不可逆转。意外发生后，36岁的妻子为了让丈夫的生命以另一种方式得到延续，也为了救人做好事，在《中国人体器官捐献登记表》上按下了鲜红的手印。

何斌吉走了，他的生命之花却以器官捐献的这种特殊方式盛放在第二故乡，留下了一笔宝贵的精神财富。他的名字将同其他人体器官捐献者一起镌刻在宁波市遗体捐献纪念陵园纪念

墙上。

8月5日，宁海又实现了一例人体器官捐献。50岁的刘善芝成为宁波第9例、浙江第46例，同时也是宁波市首例女性人体器官捐献者。

刘善芝来自陕西省汉阴县涧池镇，2005年来到宁海西店打工。7月31日凌晨1时许，她在出租屋的楼梯上不慎摔倒，致使后脑裂伤。在医治无望的情况下，刘善芝家人提出捐献器官。8月5日，刘善芝的父亲、丈夫和两个儿子在《中国人体器官捐献登记表》上签下了字。当晚21时49分，刘善芝心脏停止跳动，其无偿捐献的两肾双角膜移植给两位尿毒症患者和两位失明的眼疾病人。“善芝心地好，要是她知道她自己死后，还有这个途径能帮助别人，她一定会很高兴的。”刘善芝的丈夫眼圈泛红对着家人说。

在短短不到一周的时间里，宁海连续实现两例人体器官捐献，为宁波这座爱心城市增添了人道的色彩和大爱的光亮。

(张志平 林琳伊)

捐献眼角膜 用爱传递光明

8月13日深夜，在德清县人民医院，患胃癌晚期的张明(化名)走完了人生最后的旅程。但他没有留下遗憾，因为他捐献眼角膜的遗愿得到了实现。

2008年5月，张明被查出了胃癌，手术后一直与病魔抗争。此次住院，在医院治疗的这段时间他一直很坚强乐观。在生命的晚期他曾多次跟妻子说，人死后其实什么都没有了，我去后你们一定别忘记和红十字会联系，捐出我的眼角膜，让有需要的人能得到光明。

8月13日下午，县红十字会工作人

员来到该县人民医院，张明的妻子含着泪在《公民自愿捐献眼角膜登记表》上签了字。她对工作人员说：“我们都是生在农村的人，人死后就应该完完整整地走，但他既然有这样的遗愿，我们就帮他完成。我们家属的愿望就是能把他的眼角膜带给那些品学兼优的学生。”手术时，张明的儿子对守在手术室外面的亲属说：“大家安静点，手术很快，只要半小时，这是我爸爸最后的心愿，我们一定要帮他实现。”

8月14日凌晨，张明成功捐献了眼角膜，使两人重获光明。

(德红)

他们让生命在大爱中延续

吴利民：坐飞机赶着来捐献

8月6日，浦江县郑家坞镇吴店村村民吴利民成功捐献造血干细胞，成为该县第2例、金华市第5例、浙江省第111例造血干细胞捐献者。他的无私奉献挽救了一名白血病病人的生命。

今年44岁的吴利民是位地地道道的农民。2011年4月，吴利民参加了该县红十字会开展的造血干细胞捐献登记并采样，成为一名光荣的造血干细胞捐献志愿者。

今年5月11日，他突然接到了该县红十字会的电话。得知自己和一名患者的造血干细胞配型吻合，吴利民毫不犹豫地表示愿意为拯救他人生命捐献。经过高配、

体检等环节，吴利民符合捐献条件。

7月20日，他刚从浦江前往深圳，筹备从事物流相关工作。没想到，物流工作还没运行，红十字会的电话告知之前与其血样高配吻合的白血病病人目前已处于急需移植状态，动员他回家捐献造血干细胞。对此，吴利民很配合，“如果我的付出能够挽救生命，那就够了。”7月31日下午1时，吴利民踏上了从深圳飞往义乌的飞机，赶回浦江。

对自己成为浦江县第二例造血干细胞捐献者，吴利民感到既意外又高兴。一方面，能够在概率极低的情况下配

型成功，应该说是自己和患者的一种缘分；另一方面，通过自己的捐献救助一个鲜活的生命，挽救一个家庭，自己的人生将更具有价值。

亲人们的支持让吴利民非常感动。得知吴利民配对成功后，妻子和哥哥都支持他这么做。最让吴利民感动的是，才上小学五年级的女儿也对他的做法十分支持，鼓励他献这份爱心。

8月6日，吴利民在省中医院成功完成捐献。他说：“能有机会给他人带去生的希望，是我的大幸！也相信爱是可以感染的，希望社会上更多的人参加捐献者队伍给白血病人带来希望。”

周鹏飞：西湖区首例造血干细胞捐献者

8月14日上午，在省中医院血液科病房，杭州市西湖区首例捐献造血干细胞志愿者周鹏飞躺在病床上，血液从他的手臂抽出经过分离机缓缓流入采集袋中，经过3小时的采集，满满一袋造血干细胞被放入保温箱，由北京赶来的307医院工作人员带去北京。

这袋温暖的造血干细胞“混悬液”将于当天下午移植到配型成功的一位17岁患白血病的黑龙江姑娘身体中，濒危的生命将重现生机。

出生于1987年的周鹏飞

是中国美术学院风景建筑设计研究院的设计师，是一位有爱心的热血青年。2006年11月，在浙江科技学院上大二的他，参加了学校志愿者协会组织的无偿献血，当场填写造血干细胞捐献志愿者申请表，并进行了采样登记。

今年年初，工作了两年的小周接到省红十字会的通知，有一位白血病患者与他的血样初配成功，经过高分辨检测和体检，7月20日，省红十字会正式通知小周于8月10日开始进行造血干

细胞采集捐献。小周的父母都是老党员，父亲还是献血积极分子，他们非常支持儿子，特地从老家长兴赶来陪伴、鼓励儿子。

住进血液科病房的这几天，小周看到了多位白血病患者，其中有位是小孩，因为化疗头发全都掉光了，他心里感到非常难过。他说：“其实捐献造血干细胞对身体没有什么影响，你看我不是好好的，捐献结束就可以活动了。这次捐献成功，我感觉我的生命更有价值了。”(张岚 来鹤飞)

(徐晓宇)